Организация профориентационной работы по привлечению молодежи к аграрным профессиям в Свердловской области

Решая задачи становления и развития в регионе аграрного образования, направленного на подготовку кадров для агропромышленного комплекса и развития сельских территорий, Ресурсный центр развития профессионального образования Свердловской области агропромышленного и лесотехнического профиля выстраивает профориентационную работу по привлечению молодежи к аграрным профессиям на основе сетевого взаимодействия *территориальных ресурсных центров агропромышленного профиля*, созданных в 4-х административно-управленческих округах территории.

Примечание: Западный УО — Красноуфимский аграрный колледж, Южный УО — Каменск-Уральский агропромышленный техникум, Восточный УО — Слободотуринский аграрно-экономический техникум, Северный и Горнозаводской УО — Верхнесинячихинский агропромышленный техникум).

Основная цель деятельности территориальных ресурсных центров — развитие системы непрерывного аграрного образования и закрепление молодежи на селе. Начиная с 2012 года в рамках реализации муниципальных программ развития непрерывного аграрного образования в Артинском, Алапаевском, Ирбитском, Красноуфимском, Каменском районах территориальные ресурсные центры координируют на своей территории деятельность 13-ти школ, организуя взаимодействие общеобразовательных организаций с профессиональными образовательными организациями и социальными партнерами. Для организации данной работы Правительством Свердловской области было выделено 35 млн. рублей, которые в настоящее время освоены в полном объеме.

Вследствие такого взаимодействия достигнуты следующие результаты:

- сформирован интерес школьников к сельскому труду, следствием чего является стабильное количество желающих обучаться по программам профессиональной подготовки «Тракторист» в сельских школах: в 2013 году 229 человек, в 2014 году 228 человек; в 2015 году 257 человек.
- подписаны договоры с 13 ведущими работодателями отрасли о предоставлении сельским школам помещений для хранения техники, об оказании услуг по ее ремонту и техническому обслуживанию, предоставлению горюче-смазочных материалов;
- регулярно проводятся совместные мероприятия: областная научно-практическая конференция «Педагогический поиск: от идей к реализации (решение проблем аграрного образования)» (2013); ежегодная выставка «Образование. Работа. Карьера» с экспозицией «Территориальный образовательно-профессиональный кластер одно из условий развития села» (2013, 2014); круглый стол «Село возрождать молодым» (2013); ежегодная областная научно-практическая конференция «Молодежь и аграрная наука XXI века» (2013, 2014, 2015), в которой от 10% до 30% участников составляют школьники 5 9 классов; ежегодные конкурсы профессионального мастерства среди школьников, обучающихся по программам профессиональной подготовки по профессии «Тракторист» в Артинском, Каменском и Красноуфимском районах.

По инициативе Ресурсного центра при поддержке Министерства АПК и продовольствия Свердловской области совместно с отраслевыми работодателями (территориальные управления АПК и продовольствия, сельхозтоваропроизводители) ведется широкая профориентационная работа в сельских школах области (классные часы, беседы, родительские собрания, экскурсии на предприятия). В 2013 году проведено 11

мероприятий (охвачено 115 школьников), в 2014 году – 20 (охвачено – 230 школьников). По результатам таких встреч от 10% до 40% (в зависимости от территории) выпускников сельских школ поступают в профессиональные образовательные организации на приоритетные (востребованные) для сельских территорий профессии и специальности.

Ежегодно Ресурсным центром выпускается информационно-аналитический сборник «Аграрное образование и рынок труда», адресованный выпускникам школ и педагогам, занимающимся профориентационной работой. В сборнике анализируется ситуация, складывающаяся на рынке аграрного труда, дается информация о техникумах и колледжах, ведущих подготовку по приоритетным (востребованным) для села профессиям и специальностям, а также информация о ведущих сельхозтоваропроизводителях области.

Примечание. Тираж сборника — 100 экземпляров. Сборник распространяется среди учащихся школ. Электронная версия размещена на странице Ресурсного центра сайта Каменск-Уральского агропромышленного техникума (WWW.KYAT.P Φ).

С 2014 года информационные встречи профориентационного характера с сельскими школьниками проводятся совместно с региональным отделением Российского союза сельской молодежи и представителями высших учебных заведений (Уральский государственный аграрный университет). Участниками таких встреч все чаще становятся не только школьники, но и студенты профессиональных образовательных организаций. В период с октября по ноябрь 2014 года было проведено 15 организационных встреч в 15 районах области (охват более 1000 человек). В ходе встреч молодежь имела возможность познакомиться не только с образовательными услугами аграрных техникумов и вузов, но и с основными государственными программами в сфере поддержки сельского хозяйства и начинающих фермеров.

С декабря 2014 года для эффективной профориентационной работы на базе 3-х профессиональных образовательных организаций области созданы дистанционные площадки Уральского государственного аграрного университета по привлечению молодежи к аграрным профессиям и специальностям (Каменск-Уральский агропромышленный техникум, Белоярский многопрофильный техникум, Ирбитский аграрный техникум).

Осознавая, что решение кадровых проблем в сфере развития АПК и экономики сельских территорий Свердловской области в большей степени зависит от уровня мотивации сельской молодежи к аграрному или другому производительному труду в пределах родного села еще со школы, с 2014 года вопросы профориентации обсуждаются на заседаниях Отраслевого совета по качеству профессионального образования в сфере агропромышленного комплекса и потребительского рынка, функционирующего в Свердловской области с 2013 года.

Тесное сотрудничество Ресурсного центра c Министерством ΑПК продовольствия Свердловской области в вопросах профессионального ориентирования молодежи позволяет вывести профориентацию в аграрной сфере на качественно новый обычной агитации превратить ee социально-ответственную уровень: ИЗ В профориентацию, в ходе которой молодые люди получают информацию о социальноэкономической ситуации своего района, основных тенденциях развития рынка труда, об инновационных технологиях в сельском хозяйстве.

Сегодняшние выпускники аграрных техникумов и вузов должны понимать, что с изменением технической базы и технологии сельскохозяйственного производства происходят изменения и в профессиональной структуре работников отрасли.

Ликвидируются многие профессии, связанные с тяжелым физическим трудом, появляются новые, в содержании труда которых преобладают механизация и автоматизация производственных процессов. Этим подчеркивается целесообразность встреч со школьниками специалистов сельхозпредприятий с задачей познакомить учащихся с характеристиками новых аграрных профессий; с новыми требованиями, предъявляемыми к возникающим профессиям; с профессиональными возможностями в выбранных областях и условиями труда.

Приведенная система работы Ресурсного центра развития профессионального образования Свердловской области по организации социально-ответственной профориентации в среде сельской молодежи, в первую очередь, характеризует усилия образовательной системы региона. Однако, безусловным, является и то, что меру ответственности за профессиональное ориентирование сельских подростков к аграрному труду должны разделять все субъекты, заинтересованные в подготовке кадров для агропромышленного комплекса и экономики сельских территорий. Только налаженное взаимодействие данных субъектов, понимание и признание важности общего согласованного подхода к профессиональному ориентированию молодежи позволят изменить ситуацию в подготовке кадров для агропромышленного комплекса.

Руководитель Ресурсного центра развития профессионального образования агропромышленного и лесотехнического профиля

Ю.А. Некрасова